ULOHY
&= /. Jak velky objem md ponorFend cdst télesa, které je ponoreno do
-V vody a piisobi na néj vztlakovd sila I N, 5N, 10N, 250 N?
—— 2. Dlazebni kostka o objemu 1 dm?je zcela ponoFend do vody. Jak
./ velkou silou je nadlehcovdna?
3. Urcete objem svazku klicu, jestliZe po jejich iiplném ponoreni do
< vody byla zjisténa vztlakovd sila 0,15 N.

2.7 Kdy téleso plave a kdy se potapi

Na obrazku 78 jsou ti1 lahvicky o stejném objemu. Vidime, Ze kazda
z nich zaujala v nadobé€ s vodou jinou polohu. Jedna lahvicka klesla ke
dnu, druhd se ve vodé€ vznasi a tieti plave. Cim je to zpusobeno? VZdyt
vSechny lahvicky maji stejny objem, a tudiZ na né pii uplném ponoreni
pusobi stend vztlakova sila. O tom, zda se lahvicka potopi, nebo nikoli,
v tomto pripadé rozhoduje jeji tiha. VloZzenim rizného poctu olovénych
broku do lahvicek je dosaZeno jejich rozdilné tihy pii zachovani stejnych
objemii.

Pro to, abychom mohli posoudit, zda se téleso v kapaliné potopi, ¢i nikoli,
musime znat vyslednici dvou opacné pusobicich sil — tihy télesa a vztlako-
vé sily. Na schematickych obrazcich 79a.b mame tyto dvé sily znazornény.
Svisle dolu pusobi vzdy tiha télesa G, smérem opa¢nym pusobi vztlakova
sila F. Jestlize je vyslednice rovna nule, téleso se ve vodé vznasi (obr.
79a), je-11 vyslednice orientovina smérem dola, téleso klesa ke dnu (obr.
79b), v pripadé, ze vyslednice sméfuje vzhuiru, téleso plave.

79. Krychle ve vodé a) vznisejici se, b) klesajici ke dnu

&~ Do kddinky s vodou rukou iiplné ponofte pingpongovy micek. Kterym
smérem puisobi pii ponotovdni na vasi ruku vyslednice tihy a vztlakové sily?
Pocitujete ji? Pokus opakujte se stejné velkou Zeleznou kulickou. Jakym smé-
rem na vasi ruku ptisobi vyslednice obou sil v tomto pripadé?

Plavani t€lesa muZeme dosahnout i jinym zpusobem. Vyjdéme z nisleduji-
ciho pokusu.
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78. Tti lahvicky stejného
objemu, ale ruzné tihy

#
________

e Pro¢ houba na obrazku
a plave a na obrazku b se
potopila?




